

В редакции газеты вы в любой день можете оформить подписку на "ВРЕМЯ" до конца года

ВРЕМЯ

№104(10128) • 13 июля 1995 года • четверг • цена свободная

Городской калейдоскоп

И к нам пришла цивилизация

Хорошая новость для водителей всех видов транспорта. В регистрационно-экзаменационном подразделении ГАИ Ангарска установлено новое американское оборудование для оформления и выдачи водительских удостоверений. Сами "корочки" совсем уже не такие, какие были раньше. Это пластиковая карточка размером с визитку. Да и сама процедура выдачи удостоверений иная: все документы сдаются в РЭО ГАИ до обеда, а после полудня оператор ЭВМ набирает все данные водителя на компьютере, затем клиент здесь же приглашается сфотографироваться аппаратом "Полароид".

и через 1 минуту его цветная фотография красуется в водительском удостоверении. Последняя процедура - ламинирование, т.е. запаивание в пленку. Все про все занимает несколько минут. Ангарчанам выдано уже более 200 водительских прав международного российского образца. Стоимость бланка, услуг за оформление и фото почти 85 тысяч рублей. Дороговато, но зато фирменно красиво и цивилично. Ну прямо как у капиталистов на Западе. Отныне ГАИ города выдает только такие документы...

И. КОНСТАНТИНОВ.

Пенсионерам советуют затянуть пояса еще на пять дней

Появились страхи и ропот вокруг альтернативной службы, вот уже третий год без страха и упрека доставляющей ангарчанам пенсии. Жительница 59 квартала Х. обратилась в редакцию с жалобой: вместо 6 июля пенсию обещают доставить лишь 11-го, а у пенсионера, известно, каждый день на счету. В ответ на наш запрос в службе подтвердили: к сожалению, все именно так, и пенсия будет выплачена с за-

держкой в 5 дней. Однако в подобной ситуации оказались не только работники этой службы, но и почтовых отделений, поскольку несвоевременная выплата связана с задержкой поступления денег из Москвы. Тем не менее 11-го все пенсионеры свои денежные пайки получат. Пользуясь случаем, агентство приносит своим клиентам извинения.

Р. МАЙЗЕЛЬ.

Родильный дом потихоньку сдается

Принят в эксплуатацию хозяйственный корпус родильного дома, в который входят прачечная, дезокамеры и другие подсобные помещения. Постановлением мэра на первоначальные

нужды, связанные с вводом его в эксплуатацию (приобретение оборудования, заработная плата персонала и пр.), выделено 357 млн. рублей.

Н. ВАЛЕНТИНОВ.

Звонишь? А деньги есть?

Долгое время у нас была самая дешевая междугородная телефонная связь. Кончились те благие времена. Теперь прежде чем позвонить в ближний или дальний город, откройте кошелек: хватит ли денег на 3-5-10-минутный разговор? Тем более что с 1 июля тарифы в очередной раз возросли. Так, 1 минута разговора с Иркутском по коду вам обойдется сегодня в 1092 руб. (до 1 июля - 839 руб.), по заказу несколько дороже - 1638 руб. (до 1-го - 1260 руб.).

С северными городами Иркутской области (Усть-Кут, Братск, Усть-Уда и

т.д.) общение по телефону несколько дороже: по коду - 2093 руб., по заказу - 3139 руб. (1 минута). Со столицей телефонная связь еще дороже: по коду - 5313 руб., по заказу - 7969 руб. (1 минута). Ну а самое дорогое удовольствие - услышать родной или нужный вам голос в трубке с Украины: по коду - 9027 руб., по заказу - 13541 руб. (1 минута). В среднем тарифы на междугородные телефонные разговоры возросли на 30-40 процентов.

Н.Б.

Шоу-центр замахнулся на зарубежных артистов

С созданием шоу-центра при Дворце культуры "Современник" на Ангарск за последние полгода обрушился целый звездопад эстрадных звезд. Перед ангарчанами выступали Лев Лещенко, Александр Малинин, Лариса Долина, Кай Метов, Таня Буланова, Ирина Аллегрова, Михаил Жванецкий и др. На сцене Дворца были представлены спектакли артистов мос-

ковских театров, иркутской музкомедии и театра юного зрителя. Большинство концертов было организовано по прямому соглашению. И не только в Ангарске, но и в Иркутске, Шелехове, Братске, Железногорске. В перспективе ангарчан ожидают гастроли зарубежных артистов. А каких - пока сюрприз.

Л. ЗУБКОВА.

Открытое собрание журналистов

Секретариат правления Ангарской городской организации Союза журналистов России созывает 17 июля в 15 часов в малом зале Дворца культуры нефтехимиков открытое собрание журналистов города. На повестку дня собрания выносятся следующие вопросы:

1. Новый прием в члены Союза журналистов России и торжественное вручение журналистских билетов нового образца членам городской организации, не получившим билеты.
2. О разработке устава Ангарской городской организации Союза журналистов России.
3. Рассмотрение проекта программы презентации Ангарской городской организации Союза журналистов России.
4. Рассмотрение проекта обращения журналистов Ангарска к средствам массовой информации России.

По вопросам повестки дня собрания информируют: ответственный секретарь правления городской журналистской организации Элеонора Шишкова, заместитель секретаря правления Валерий Кириченко, председатель

оргокомитета по презентации Ангарской городской организации Союза журналистов России, президент Независимой телерадиокомпании Ангарска Герман Семенов.

На собрание журналистов приглашаются все творческие работники и руководители средств массовой информации Ангарска, члены городской писательской организации, члены литературного объединения Ангарска, руководители политических партий и общественных движений города, депутаты городского, областного и республиканского уровней, активные рабочие корреспонденты газет, радио и телевидения Ангарска всех поколений.

Члены Союза журналистов России, состоящие на учете в первичной организации "Ангарской газеты", прекратившей свой выход с мая текущего года, приглашаются встать на учет в городской организации Союза журналистов России и принять участие в собрании на правах ее членов.

Творческие работники всех средств массовой информации города и их постоянные внештатные корреспонденты, а также члены писательской

организации и литературного объединения, имеющие публикации в газетах, на радио и телевидении и желающие вступить в члены Союза журналистов России, приглашаются в малый зал Дворца культуры нефтехимиков за час до начала собрания с необходимыми документами по приему:

- заявление о вступлении в члены Союза журналистов России;
- две рекомендации от членов Союза журналистов России;
- список опубликованных работ с указанием жанра, названия публикации, даты и органа информации, опубликованного материала;
- два фотоснимка малого формата (на билет и учетную карточку);
- вступительный взнос в размере 10 тысяч рублей и плата за членский билет в размере 6 тысяч рублей.

Заседание правления Ангарской городской организации Союза журналистов России состоится за полчаса до начала собрания.

Секретариат правления.

СПАРТАКИАДА • СПАРТАКИАДА • СПАРТАКИАДА

Детвора кричит "Ура!"

И не только. Самые разнообразные спортивные кличи звенели в эти дни на спортплощадках лагеря "Юбилейный", где проходила спартакиада оздоровительных лагерей, организованная отделом физкультуры и спорта городской администрации. Команды из "Героев космонавтов", "Звездного", "Космоса", "Здоровья" и др. (а всего собралось 8 команд), более 400 мальчишек и девчонок, принял и тепло встретил лагерь "Юбилейный", за что большое спасибо А.М.Лукину (зав.базой "Юбилейный") и Л.Н.Блажновой (начальник лагеря).

Эти два дня, наполненные азартной борьбой, новыми впечатлениями, знакомствами, наверняка запомнятся ребятам. И даже неважно, кто победил в этих соревнованиях. А важно другое, чтобы ребята, познав радость спортивной борьбы, начали заниматься спортом, чтобы в уличных встречах узнавали своих друзей по спортплощадкам, чтобы в здоровом теле креп здоровый дух. И вместе с отделом по физкультуре и спорту, ставящим при организации детских спортивных мероприятий именно эту задачу, я верю в это. Ведь как писано в "Оде спорту": "О спорт - ты радость, ты наслаждение, ты мир!"

А. ДИРВЦОВ.
Фотосюжета.

Профессиональный лицей № 36

объявляет прием учащихся на 1995-96 учебный год на базе 9 классов по специальностям:

- Техник-технолог сварочного производства (базовая профессия - электрогазосварщик).
- Техник-технолог по переработке нефти и газа (базовая профессия - оператор технологических установок, лаборант химического анализа).
- Техник-механик (базовая профессия - машинист компрессорных установок, слесарь по ремонту оборудования).
- Техник-электромеханик (базовая профессия - слесарь КИПиА, электромонтер по ремонту оборудования).

Срок обучения 3-4 года.

Здесь же требуются преподаватели:

- экономических дисциплин,
- охраны труда и ТБ;
- технологии нефти и газа;
- физвоспитания;
- мастера производственного обучения.

Наш адрес: г. Ангарск, 13 мрн, тел. 6-08-19.

15600

В защиту потребителей

ВИНТОВКУ вручить забыли

Свобода на Руси всегда была синонимом воли. А воля по-нашенски ясно что: «Что хочу, то и ворочу».

Если положить классическую латинскую формулу права - разрешено все, что не запрещено - на вековой российский, пардон, менталитет и сегодняшнюю нашу реальность, то получается следующее: если нельзя, но очень хочется, то можно.

Так мы и живем. Вся страна от края и до края. Все общество снизу доверху. Свобода понимается как анархия и беспредел, которые ведут в никуда. Во всяком случае, не туда, куда бы мы хотели. А хотим мы (все) стабильности, порядка, справедливости и благополучия. Все это гарантирует своим гражданам правовое государство. Его мы, если верить декларациям, вроде бы и намерены строить.

Но как быть с нашим-то правовым нигилизмом, пренебрежением к законам, привычкой все валить на «начальство» - мол, пуцай оно за нами надзирает построжее!

А мне кажется, нужно начать с себя. С изучения законов, изучения своих прав и обязанностей и отстаивания законных прав и интересов.

И поскольку я являюсь начальником отдела защиты прав потребителей администрации г. Ангарска, перейду к вопросу защиты прав потребителей.

Посмотрите, кто только не забывает нашего дитятка-потребителя. Его обирают, обманывают, ему хмят на каждом шагу в магазинах, мастерских, ателье, финансовых компаниях типа МММ, РДС, РН и др.

И некому его защитить, хотя опекают и защищают дитятку (потребителя) специально созданные для этой цели государственные структуры - ГКАП РФ, Госстандарт РФ, Госсаннадзор РФ, Госветнадзор РФ, Госторгинспекция РФ, МВД РФ, отделы защиты прав потребителей (ассоциации, союзы, общества защиты прав потребителей), суд.

Есть и специальный закон «О защите прав потребителей», грозно велящий всем лихоимцам не сметь дитя (потребителя) забижать!

А его все обижают и обижают. В чем же причина такой ситуации в сфере защиты прав потребителей?

Прежде всего причина лежит в экономическом положении и ходе реформ в России, в которой позиция потребителя весьма уязвима. Ни опыта, ни знаний для взвешенного принятия решения, у кого купить, заказать, пока нет в большой массе населения, привыкшей к «совковому» периоду, когда за нас все решали (ЦК КПСС, Совмин, ЦК ВЛКСМ). Сейчас наступила свобода - свобода от труда (безработица), свобода от денег (деньги не тянут карман, а если тянут, то можно их пожертвовать МММ, РДС, РН и другим «радетелям» за интересы людей), свобода от обязательств, свобода от ответственности. В общем, свобода во всем. Как говорится, за что боролись, на то и напоролись. Но это временное явление. Пройдет пятьдесят-сто лет, и у нас все будет, как на Западе, на который мы равняемся. А на Западе проблема защиты прав потребителей решается главным образом методами, основанными на законе, на его безусловном соблюдении. И для этого имеются механизмы его реализации.

У нас же при явном несовершенстве законодательства и отсутствии реальных механизмов защитить потребителя в полной мере весьма проблематично.

Вот пример. Поступило сообщение о том, что продается товар, небезопасный для потребителя. Это может быть электродрель со слабой изоляцией, продукты питания и другие товары. Казалось бы, все ясно и просто - необходимо приостановить реализацию и отправить в лабораторию на анализ. Потому что пока товар остается на полке магазина, он может принести немало бед тем, кто его купит.

Чисто «теоретический» выход из подобной ситуации есть: можно отправить товар на экспертизу в одну из появившихся в последнее время в Ангарске аккредитованных испытательных лабораторий и провести анализ. Но так как лаборатории являются хозрасчетными, то даже простой пищевой анализ стоит сейчас под сто тысяч рублей, а проверка, например, телевизора на пожароопасность - до полутора миллионов. Таких денег у отдела защиты прав потребителей нет. Как нет полномочий для изъятия товара из продажи, не позволено даже приостанавливать реализацию до проведения экспертизы «подозрительных» изделий. И нам только остается сообщать в другие компетентные организации (госторгинспекцию УВД, СЭС, ветнадзор).

Выходит, что, вменив отделу по защите прав потребителей рассмотрение жалоб потребителей, стоять на защите их прав, необходимых финансовых и технических средств ему не дали. Слово послали солдат оборонять важный рубеж, а вручить винтовку забыли. Но это глобальные проблемы, кото-

рых потребитель не знает и, вероятно, не должен знать.

А что сам потребитель может сделать для защиты своих прав и интересов? Много. И, как ни покажется странным, в нарушениях своих прав отчасти повинен он сам.

Вот пример. Покупатель приобрел новый холодильник, а он не работает. И чинить его за бесплатно никто не берется. Он с жалобой к нам: нарушаются права потребителя! Проверяем. Оказывается, холодильник куплен не в магазине, а у посредника, не несущего установленной законом ответственности за проданный товар. Кроме того, товарного (кассового) чека нет, нет отметки о продаже в техническом паспорте, в механизме уже копались, пломба сорвана. Что мы можем в этом случае сделать? Только посоветовать потребителю в следующий раз покупать товары в магазинах торговой сети, потребовав выдачи товарного (кассового) чека, проставления отметки в техническом паспорте.

Другой пример. Покупательница приобрела у уличных торговцев куриные окорочки. При употреблении в пищу обнаружилась их недоброкачественность.

В данном случае, естественно, у покупательницы нет кассового чека, она не знает, у кого она купила товар и кому предъявить претензию с требованием о возмещении ей материального и морального вреда. А самое главное, у покупательницы отсутствует забота о собственном здоровье. Разве можно приобретать скоропортящийся товар на улицах в антисанитарных условиях, при отсутствии холодильного оборудования? Здесь посоветовать нечего. Как говорится: что упало, то пропало.

Потребитель, желая сэкономить 2 тысячи рублей за килограмм, зачастую теряет в несколько раз больше.

Во-первых, его обвешивают на весы, которые, как правило, бытовые или о разбитых стеклах, с отклонением стрелок на 50 и более граммов, не клейменные, не проверенные. И фактически товар потребителю обойдется в такую же цену, как и в магазине.

Во-вторых, велика вероятность, что приобретенный товар он не сможет употребить по назначению и потеряет убытки в объеме всей покупки.

В-третьих, потребитель может потерять временно трудоспособность, находясь в лечебном заведении, если не саму жизнь!

Поэтому для взвешенного решения, у кого и где приобрести товар, нужно руководствоваться здравым смыслом. То есть защитить себя самому, а не винить всех и вся.

Применительно к предстоящим выборам депутатов в Государственную Думу Российской Федерации, выборам Президента Российской Федерации в 1996 году хочу призвать потребителей каждый день голосовать своим рублем за добросовестного продавца, исполнителя работ (услуг). Отдать свой заработанный рубль нужно тому, кто профессионально работает на потребительском рынке, соблюдает нормы и правила, определенные законодательством Российской Федерации.

Для этого есть все возможности, так как у нас в Ангарске насчитывается 426 предприятий розничной торговли стационарной сети, где работают профессионалы, которые выполняют требования законодательства РФ о защите прав потребителей. А если они не выполняют, то мы им помогаем с помощью наложения штрафов как в административном, так и в судебном порядке.

В.ГУЦИНКО,
начальник отдела защиты прав потребителей г. Ангарска.

Два-три месяца назад еще существовавшая тогда газета «ВОТ», желая сделать доброе дело, выпустила достаточно большим для нашего города тиражом Закон РФ «О ветеранах». Это была ее последняя акция. Реализовать этот закон она не смогла.

В чем дело? Неужели ангарчанам неинтересны законы, защищающие их права и дающие им какие-никакие льготы? Отчасти есть и это. Мы так привыкли к тому, что «закон - что дышло», что требуй-не требуй, доказывай-не доказывай, а прав своих без милости власть предержащих не добьешься, что и законами-то никогда особо не ин-



Город строится. Фото А.Деревцова.

• НАШИ ЗАКОНЫ

На ветеранов денег пока нет!

тересовались (самым популярным законом всегда был лишь Уголовный кодекс).

Но главная причина отсутствия спроса на закон о ветеранах все же не в этом. А в том, что закон, принятый в январе этого года, до сих пор не работает. А потому и люди не стремятся его знать. (Хотя, может, и напрасно).

Депутат Государственной Думы В.Машинский прислал в редакцию копию письма заместителя Председателя Правительства РФ Ю.Ярова «О ходе реализации федерального Закона «О ветеранах», направленного в Государственную Думу 19.06.95 г. Надеемся, что некоторые выдержки из этого письма хоть что-то разъяснят нашим читателям.

«Указанный закон был принят Государственной Думой без учета мнения Правительства, которое в своих заключениях по проекту представляло ряд принципиальных замечаний, в частности, о невозможности одномоментного значительного расширения льготных категорий населения (примерно в 3 раза), и перечня предоставляемых льгот при данной экономической ситуации в стране. Кроме того, ставился вопрос об источниках финансирования закона в пол-

ном объеме (по расчетам Минфина России, расходы на реализацию Закона «О ветеранах» составят более 13 трлн.рублей в год, в том числе дополнительные расходы - 7,6 трлн.руб.). Такие расходы в полном объеме не предусмотрены ни в федеральном бюджете, ни в бюджетах субъектов Российской Федерации на 1995 год, о чем свидетельствуют их многочисленные обращения в Правительство Российской Федерации об отсутствии средств для реализации закона в 1995 году.

В связи с этим 27 апреля 1995 г. Правительством внесен в Государственную Думу проект федерального Закона «О внесении изменений и дополнений в федеральный Закон «О ветеранах», имея в виду в первую очередь реальные условия его финансового обеспечения в 1995 году. Одновременно просим учесть необходимые средства для реализации федерального Закона «О ветеранах» в полном объеме в 1996 году при рассмотрении проекта федерального бюджета».

При этом не ущемляются права и льготы участников Великой Отечественной войны, ветеранов боевых действий на территориях других государств, инвалидов Великой Отечественной войны, семей погибших и других категорий ветеранов, которые были установлены для них ранее».

Далее Ю.Яров информирует Думу, что Правительство, тем не менее, принимает все необходимые меры по обеспечению реализации федерального Закона «О ветеранах», и перечисляет ряд указов Президента и постановлений Правительства, принятых с этой целью.

«Учитывая изложенное, Правительство Российской Федерации обращается к Государственной Думе с просьбой внимательно рассмотреть внесенный проект федерального Закона «О внесении изменений и дополнений в федеральный Закон «О ветеранах», имея в виду в первую очередь реальные условия его финансового обеспечения в 1995 году. Одновременно просим учесть необходимые средства для реализации федерального Закона «О ветеранах» в полном объеме в 1996 году при рассмотрении проекта федерального бюджета».

Что ж, остается надеяться на то, что народные избранники озабочены не только политическими, но и народными проблемами, и хотя бы в 1996 году закон о ветеранах все же таки заработает.

Н.ВАЛЕНТИНОВ.

• Школьная статистика

Есть у нас и второгодники

Городское управление образования подвело предварительные итоги 1994/95 учебного года.

В Ангарске функционирует 58 образовательных учреждений и учреждения дополнительного образования (дворцы, дома творчества и т.п.). В их числе 36 средних школ, 5 школ основного общего образования (бывшие восьмилетки), 5 начальных школ, 2 школы интерната для детей с недостатками умственного развития, 1 санаторно-лесная школа, 2 лицея (гуманитарный - 300 учащихся, политехнический - 350 учащихся), 34 школы в городе, 2 сельские, 2 школы интерната для детей-сирот и детей из неполных семей.

Всего в этих школах училось в нынешнем учебном году 35958 человек. Из них закончили учебный год «отлично» 931, на 4 и 5 - 9286 учеников, 791 будут убеждать учителей в своих знаниях осенью, а 684 пойдут на второй круг с учениками на год младше (второгодники, одним словом).

Получили основное общее образование (неполное среднее - по-старому), т.е. закончили 9 классов 3273 школьника. Аттестаты зрелости получили 1240 человек. Из них 15 получили золотую медаль и 26 серебряную. Как ни жаль, но в прошлом году медалистов было в общей сложности больше - 45.

Н.ВАЛЕНТИНОВ.

• К СВЕДЕНИЮ ЧИТАТЕЛЕЙ

«ВОТ». Она была и нету...

ТОО «ВОТ» ликвидируется. Такое объявление внимательный читатель мог видеть на днях в газете «Время».

Большинству ангарчан это объявление вряд ли о чем-нибудь говорит - ну еще одно товарищество утонуло в свободном море предпринимательства... Однако те, кто читал газету «ВОТ», поймут, это не просто ликвидируется товарищество «ВОТ», это закончилась недолгая жизнь газеты «ВОТ».

Задуманная как издание, целиком основанное на вопросах читателей, газета «ВОТ» не смогла стать настолько популярной, чтобы выжить только с помощью читателей. Увы... А те довольно скромные деньги, которые отдали несколько сот читателей, подписавшись на «ВОТ» на первое полугодие, рост цен на бумагу, полиграфию и прочее съел уже в

первые два месяца.

Считается, что нам, выпускавшим «ВОТ», должно быть стыдно и неловко перед подписчиками. Да, действительно. Стыдно нам как человеку, не явившемуся на свидание из-за случившейся авткатастрофы.

А если серьезно, то обидно. Обидно, что все так получилось. Обидно, что не смог реализовать и заставить жить хорошую, в общем-то, идею.

И все-таки я бы не стал окончательно прощаться с газетой «ВОТ». Как знать, может быть, еще найдется кто-то, кто решит ее выпускать, в этом, в другом ли виде - неважно... Хочется верить, что хорошие идеи не умирают.

Н.БАРХАТОВ,
бывший редактор еще недавно бывшей газеты «ВОТ».

Дети стоят дорого

Но они того стоят. Поэтому на оздоровительные мероприятия только первого сезона нынешнего лета управлению образования перечислена сумма - 1040600 тыс.рублей, в том числе 80 миллионов опекаемым детям на оплату путевок (50 человек по 1 миллиону) и оплату питания (100 человек по 300 тысяч). 77 миллионов были израсходованы на подготовку лагерей к приему детей. 16 миллионов пошли на учебно-тренировочные сборы ДСШ-1, ДСШ-3, СЮТ. Все остальное - это питание детей, зарплата работников лагерей и обслуживание.

Это, подчеркнем, расходы только на те лагеря, которые финансируются из городского бюджета: "Строитель", "Алый парус", "Вымпел", "Степанка", лагеря дневного пребывания "Лидер-центра" и ремонтные бригады в школах N 8, 21, 25, 31, ВСШ-4.

Н. ВАЛЕНТИНОВ
Фото Л. ЗУБКОВОЙ.



Лето-95

Свобода, но не беспредел!

Интервью с начальником отдела торговли, общественного питания и бытового обслуживания администрации города Майоровой Т.П.



Свобода торговли! Это понятие уже прочно вошло в нашу жизнь. Мы привыкли видеть старушек и размалеванных девиц, торгующих везде, где только можно пристроить лоток, стол или просто ящик. В продажу идет буквально все: жевательная резинка, мясо, масло, сигареты и т.д. И часто можно наблюдать, как возле таких продавщиц выстраиваются очереди. Домохозяйки, желая сэкономить сотню-другую, предпочитают покупать там, где подешевле, т.е. с лотков.

Не раз наша газета писала о том, что желание выиграть 100 рублей оборачивается для покупателей в лучшем случае отравлением, в худшем - реанимацией.

В прошлом году при УВД была создана специальная группа, которая должна была выявлять таких "бизнесменов". Но вот наступило лето, а торгующих возле магазинов, на остановках, на первый взгляд, не стало меньше. Чтобы узнать, на какой стадии находится борьба с этим "вольным" предпринимательством, я зашел в Ангарский городской отдел по торговле и задал несколько вопросов начальнику отдела торговли, общественного питания и бытового обслуживания администрации города Татьяне Павловне Майоровой.

- Татьяна Павловна, сейчас лето - самая жаркая пора. Многие продукты приходят в негодность в течение часа, порой и меньше. Но часто можно видеть, как продавцы торгуют на улице тем же мясом с утра до вечера. Ваш отдел как-то борется с такой торговлей?

- Торговый отдел борется с этим постоянно.

В Ангарске постановлением мэра N 1717 от 02.08.94 г. создан координационный совет по защите прав потребителей, в который входят ГЦСЭН, управление внутренних дел, ветнадзор, отдел торговли, отдел защиты прав потребителей, госторгинспекция и др. государственные контролирующие службы. При УВД создана группа, обучены специалисты, выделена автомашина. Эта группа очень мобильна, в машине имеется рация. Ежедневно проводятся совместные проверки. Выставляются посты УВД на улицах.

- Ни одного не видел.

- На остановке "Швейная фабрика", например. Мы долго боролись, теперь накладываем штрафы или конфискуем товар.

- В своих рейдах вы действуете по наитию или существует какое-то конкретное постановление, запрещающее торговать тем или иным товаром?

- В апреле принято постановление "Об организации уличной торговли в Ангарском районе". В нем есть четвертый пункт, категорически запрещающий реализацию частным лицам скоропортящихся товаров. Я их назыву: мясные, рыбные, овощные полуфабрикаты, кулинарные изделия из мяса, птицы, рыбы, овощей, колбасные изделия, копчености из мяса, рыбы, молоко, кисломолочные продукты, кулинарные изде-

лия из теста, мучные, кондитерские изделия. Все эти продукты имеют максимальный срок хранения с момента изготовления от 6 до 72 часов при температуре не выше +6 градусов. А сейчас на улице +25 и выше. К этому перечню нужно добавить еще те продукты, хранение которых превышает 72 часа - масло животное, кулинарные, кондитерские жиры, маргарин, животный жир, сыр, мороженое, икра, пресервы, майонез, дрожжи.

- А не может получиться так: торговли, зная о ваших еженедельных проверках, именно в этот день устраивают себе выходной, а в оставшиеся спокойно торгуют?

- Недавно мы встречались с вновь назначенным главным врачом центра санэпиднадзора Бадениковым Геннадием Афанасьевичем. Он согласен работать с группой УВД ежедневно, в определенные дни подключаемся мы. Он работает по всем скоропортящимся продуктам, может налагать крупные штрафы. На сегодня решен вопрос о конфискации продукции, которая не подлежит реализации на улице или она без приходных документов, или без сертификата качества.

- Крупные штрафы? Если не секрет, в какую сумму они выносятся?

- За торговлю в неустановленном месте штраф от 3 до 25 размеров минимальной оплаты труда. Без приходных документов - от 5 до 100. Без сертификатов качества - от 5 до 100.

- Можно ли назвать фирмы, которые уже поплатились за риск выездной торговли?

- Актвов много, и все они фиксируются. Раз в неделю в комитет приезжают представители УВД, мы рассматриваем все акты и выносим наказания. Самый крупный штраф был по "Владу-2" - 3 миллиона рублей.

- Во время проверок все понятно. А вот, допустим, я увидел, что торгуют мясом, что я должен сделать?

- Позвонить в СЭС, а если не удастся туда дозвониться, можно обратиться к нам.

- Татьяна Павловна, напоследок мне бы хотелось узнать, а вы сами покупаете на улице какие-либо продукты?

- Нет. Я покупаю продукцию только в магазинах и рекомендую всем закупать продукты в предприятиях розничной торговли. На улице можно покупать овощи и фрукты.

О. АНТИПЕНКО
На снимке: Т.П. Майорова
Фото А. ДЕРЕВЦОВА.

Инна ФРУГ

Ангарск, ну что в тебе, скажи?

...Наверное, Ангарск - просто наша молодость? Первые больные за дверью моего (МОЕГО!) кабинета?

Жуткий страх неправильно написать рецепт!

А больничные листы! Сколько бед я с ними приняла, выписывая их налево и направо всем, кто хоть на что-нибудь жаловался! - все они для меня были тяжелыми и нетрудоспособными - очередь перед моим кабинетом была самой большой (я гордилась: л у ч ш и й в р а ч!)... (Главный врач, вызвав меня к себе, потрясая над головой корешками выписанных мною больничных листов, кричал: "Что, комбинат хочешь остановить? Подожди, мы тебя остановим, тебя оставим!")

Первая мелодия порока сердца, услышанная самостоятельно - без помощи кафедрального ассистента, сама, сама! - немалосимое изумление! И сейчас помню квартал и дом, где все это произошло, саму больную с этим пороком.

Первые, самые первые мои больные: дед Карпов с длинной седой бородой - легочник и синеглазый дед Лебедев с эндартериитом нижних конечностей...

Моя больница в Майске в густых тополях, накрывающих ее с крыши летом и осенью, - такая дорогая, такая любимая, что так мне снится до сих пор.

Я вижу ее коридоры и палаты, ее больных и весь славный ее персонал (кто-то из больных, заносив в книгу жалоб и предложив и й свою благодарность, напишал: "Персонаж"... - "...и весь Ваш замечательный персонаж!"): Лизу, Нинку Иванову, Екатерину Петровну, Вилку, Женю Богданову (ох, Женюка!..)

Ей, должно быть, было тогда под 60. Называли мы ее ("персонаж весь") "Женькой", конечно, заглазно, а так - Женя, больные - тетей Женей, ну а старшая сестра, как положено, - Евгения Иннокентьевна.

Сколько-то лет она пробыла в лагере за производство аборта. В это время ее дочь вышла замуж за ее мужа. Освободилась Женюка в Ангарске. Съездила домой к дочерей, куда-то в среднюю полосу России, сказала ей, что хотела, и вернулась навсегда в Ангарск. И навсегда забыла про дочь, но с тех пор стала пить.

Когда я пришла в Майск и начала попытку превращения больницы в ДОМ, уютный и теплый, Женюка была поражена больше всех. И так она восхитилась и воодушевилась, так вдохновилась, что совсем перестала пить. С год она не пила, а потом хоть и выпивала, но работе отдавалась с таким упоением, что выпивки ее были мало заметны, и мы не обращали на них внимания.

Формально была она санитаркой, а неформально трудно было

сказать, кем была Женюка...

Сама она называла себя моим ЗАМОМ или ЗАМОМ и СЕКРЕТАРЕМ-МАШИНИСТКОЙ, показывая пальцами, как она печатает. Конечно, рекомендовалась она так не в нашей больнице, а в чужих лечебных учреждениях, где часто бывала по делам. Там несколько озадачивались, прекрасно понимая, что у меня ни зама, ни секретаря-машинистки быть не может, да и вид Женюки... и все же Женюке верили и чаще всего исполняли ее просьбы.

В любое время года ходила она в тапочках на босу ногу, а порою и без пальто. На ней всегда

связана. Помогал ей в работе передвижки кто-нибудь из "интеллигентных" больных, выбранных лично ею.

Если нам нужны были морские свинки, чтобы провести кому-то из больных биологическую пробу на туберкулез, Женюка доставала и их, хотя только что лечащий врач, обзвонив все соответствующие места, где эти свинки могли быть, получал отказ.

До конца пробы (3 месяца) свинки жили в больнице и, конечно, при Женюке, которая кормила их и осуществляла весь уход. (Раз в день она выводила Б о г д а н о в ы х - давала свинкам свою фамилию - "на прогулку" на большой цветастый ковер в ординаторскую)

Она была отличницей профучебы, сидела на занятиях, полная внимания и благоговения. Она отвечала на все вопросы, которые я готовила даже медсестрам. Один раз она спасла больную от клинической смерти, проведя массаж сердца и дыхание "рот в рот".

Если приبلудные кошки, которых кормили больные, совсем уж одолевали больницу, Женюка их купала, вытирала особым махровым полотенцем и, особо расчесав ("махря"), раздавала посетителям. Она отдала даже однокласснику Василию, держа его перед посетительницей строго в профиль так, что кот смотрел на нее хорошим глазом. Оправдывая себя в этом, Женюка говорила:

- А что? Василий - кот аккуратный, не пакостливый.

Когда я заболела и ушла на свои операции, Женюка зашла.

Большинное начальство перевело ее в наказание в поликлинику, где с нее как-то спросили зимой багульник. Женюка настолько была изумлена, настолько оскорблена была, что вначале, задыхнувшись, просто слова не могла произнести. Стояла молча и часто-часто мигала левым глазом. Потом, пугаясь, заговорила: "Багульник? Я? Вам?" - она даже расхохоталась, после чего ей стало легче. "Неужели вы не знаете, КТО Я?? - заговорила она вновь, но теперь с пафосом, который был ей свойствен в иные минуты. - Я ИСКЛЮЧИТЕЛЬНО РАБОТНИК СТАЦИОНАРА, ГДЕ НАХОДИТСЯ ПОСТОЯННЫЙ БОЛЬНОЙ! У вас же больной пре-хо-дя-щий, моргнул, а его уже нет! Какой ему багульник??" Закончила она так: "Неужели вы не знаете, что я здесь ВРЕМЕННО - до выхода моего постоянного начальства, у кого я..." Она не закончила, но пальцами красноречиво изобразила в воздухе работу машинистки.

Несколько дней ее никто не видел, а когда она пришла, была какой-то чудной: работала вяло, медленно, все падало у нее из рук...

Потом она совсем бросила поликлинику и всерьез зашла.

А вскоре она умерла, так и не дождавшись меня...

Право первой публикации

ЖЕНЬКА

(Из неопубликованной книги "Кубик Рубика")

была коричневая длинная юбка с обилием фалд, покрытая до половины длины коротким медицинским халатом, рукава которого были засучены. В верхнем кармане его у нее непременно были карандаш и блокнот, куда она вписывала "задания" - мои, других врачей, сестер, больных, вычеркивая их по мере выполнения, мое требование к сестрам, которое им практически не давалось... На голове был белоснежный накрахмаленный (хирургический!) колпачок. Левым глазом Женюка часто мигала.

Женюка ухаживала за тяжелыми больными и теми, у кого не было родных, кого не посещали - делила мы такой пост. Ухаживала она от всей души, в лепешку разбивалась.

Ей каким-то образом удавалось сделать то, что у нас ни у кого не получалось.

Если, например, нам нужен был консультант из другой больницы, а он почему-то не шел, Женюка его до с т а в л я л а. Если нужна была кровь для больного, для переливания, а ее не было, Женюка ее находила, а если уж совсем не было - сдавала сама, благо (!), была универсальным донором - имела первую группу крови.

Зимой она частенько ходила с мешком в лес и притаскивала мешок замерзших веток багульника. Ломала их и делала букеты ("пукеты"), разнося в бутылках из-под молока, опустив в каждую по кристаллику марганцовки для более яркого цветения, по палатам. Недели через 2-3 багульник распускался и радовал всех.

Если нужно было стричь и брить больных, а парикмахеры "брезговали", это делала Женюка, беря причитающийся ей за работу гонорар не себе, а "в пользу коллектива". На эту же пользу выписывала она разные газеты и журналы и, принеся в отделение, превращала их в определенную "передвижку", присоединив книги, принесенные ей школьниками, с которыми она была постоянно

